

2024沉香花梨国际大会将于11月29日至12月1日举行 到海口，品香斗香赏花梨

本报海口9月19日讯（海南日报全媒体记者孙慧 刘晓惠）9月19日，2024沉香花梨国际大会新闻发布会在海口市举行。会上介绍该国际大会将于11月29日至12月1日在海南国际会展中心举行，大会将邀请知名院士专家、共建“一带一路”国家代表及国内外专业行业代表约1000人参与，共同为海南沉香花梨文化产业发展建言献策。

本次大会的主题为“合作共赢——共建国际沉香花梨新格局”。本次大会由开幕式、主论坛、分论坛、展览会、拍卖会、大赛、文化活动，以及产业专项推介等多项内容组成。大会将充分发挥展览展示、宣传发布、贸易交流、文化交流的平台作用，借助品牌大会的集聚效

应宣传海南自贸港的政策及优势，助力海南文旅产业招商引资，提振海南消费市场，推动产业发展，以此提升海南城市品牌效应，助推海南自贸港建设。

目前该大会筹备工作已经启动，大会的展览规模约1.5万平方米，折合国际标准展位约500个，特装面积占70%。截至目前，已有115家企业报名参展，展位预订已超过80%，预订进入尾声。此次大会除了有国内外沉香花梨行业协会、企业积极报名参展外，还邀请了众多国内外权威专家学者，以及老挝、柬埔寨、马来西亚、新加坡、法国、日本等沉香文化研究机构的嘉宾参会。

大会的重点配套活

动精彩纷呈，其中一大亮点是举办首届沉香专场拍卖会，拍卖预展与大会展览同期举办。11月29日至12月1日期间，大会将设专拍品展区500平方米，展出包括来自不同产区的沉香原料、黄花梨、紫檀、黄花梨、金铜等材质的古董香具、大宗香品、香块、香材等拍品6组，共130余件，总标的估值超过1亿元。此外，大会还将举办斗香大会，征集参赛作品已达到5000件以上，预计整个斗香大赛将有1000件作品参赛。

2024沉香花梨国际大会是2024年度海南省主办的高端国际

专业会议，已经由省政府批准正式立项为2024海南省级重点会展项目。该大会由海南日报报业集团、中国收藏家协会共同主办，国家林业和草原局沉香产业国家创新联盟、海南民间文艺家协会联合主办。海南日报有限责任公司、海南海王实业有限公司、海南海旅会展服务有限公司共同承办。

海客谈

“香多出此山，甲于天下。”公元1023年至1025年，权相丁谓被贬崖州，期间写出一部《天香传》，成为海南沉香立传第一人，也使海南沉香名扬四海，成为“天国之香”。

一千年后，关于沉香的又一重要事件落在琼岛——2024沉香花梨国际大会将于11月29日至12月1日在海口举行。

沉香是香料里的上选，花梨为硬木中的珍品，二者皆为海南特有的文化名片。从古至今，关于海南沉香与黄花梨的传奇从未断绝，沉香育出了别具一格的文化生态，成为传承中华优秀传统文化的重要载体。

采香之奇，运木之艰，何其繁复；但一缕香韵，一脉纹理，极尽简雅。大道至简，让我们通过“雅、活、和”三个关键字，一起品读沉香与花梨的千年韵味。

雅 寄托高雅意趣

宋人言，人生四大雅事：焚香点茶，挂画插花。焚香名列宋代四大雅事之首，代表着中华文化中的雅尚之美。

沉香作为香料中的贵族，也是雅趣十足。“博山炉中沉香火，双烟一气凌紫霞。”李白便曾在诗中描绘沉香缭绕的迷人意境，借此写出欢快浪漫的生活情趣。

但沉香之雅，不止于为生活增添情趣。中国的香文化，向来强调“香以载道”，强调香所蕴含的品格操守。

如苏东坡所写：“万卷明窗小字，眼花只有斓斑。一炷烟消火冷，半生身老心闲。”展现了他对沉香的喜爱，以及香气为他带来的心灵宁静。不过，与其说是香气带来宁静，不如说是东坡的旷达心态借沉香得以表达。

黄花梨亦然。在明代，黄花梨家具大放异彩。海南黄花梨色泽不喧不躁，气味清新淡雅，以此打造的家具体线条优美、造型简洁，这些特征正与明代文人洒脱、概括、简约的旨趣相契合。

沉香花梨也成为文人雅士之间互赠的佳品，既传递了深厚的友谊，也表达了彼此的志趣与追求。

如苏东坡谪居海南期间，恰逢弟弟苏辙六十寿辰。于是，东坡寻来一沉香山子作为寿礼，并寄以《沉香山子赋》：“既金坚而玉润，亦鹤骨而龙睛”，其中短短一句，把海南沉香写得形神毕现，“金坚玉润、鹤骨龙睛”，宛如一个谦谦君子，也是苏门两兄弟的精神追求。

由此，我们不难看出文人雅士为何偏爱沉香与花梨。

一方面，他们爱的是沉香花梨寄托了冰清玉洁的高雅追求，疏解了抱负难以实现的苦闷，代表了淡泊宁静的人生态度。

另一方面，他们也爱沉香经虫蚀鸟啄、风摧火烧方能结实，爱花梨扎根山石裂缝、经几十年甚至上百年磨炼方能成材，恰如“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”的另一种写照，给人鼓舞和力量。

相关产业。海南在这方面已先行一步，近年来，作为海南大力发展的“六棵树”中的重要树种，海南沉香、花梨等特色林业品牌及相关产业取得快速发展。

产业要发展，少不了文化的根。如今，“新中式”“国潮风”“非遗游”“民俗游”“博物馆游”等受到游客青睐；从西安大唐不夜城，到开封的清明上河园等，这些地方以浓厚的文化氛围、沉浸式的文化体验、独具创意的文化演出和文创产品等，成为很多游客的打卡地。

实践证明，守正创新，推动文化与产业交融，中国优秀传统文化的打开方式会更多元，文化产业的发展也将更高效。

而此次大会也设置了许多与时俱进的议题，如沉香产业的创新发展、黄花梨传统工艺美学与现代时尚融合、中华传统香文化的普及和国际传播路径、海南沉香医药应用及健康产业融合发展等等。

议题丰富、角度新颖，必将为沉香花梨产业发展提供更多新思路、新方向。

此外，组委会还将在大会期间举办一系列精彩的配套活动，如斗香大赛、品鉴会、直播节等等。其中，斗香大赛独具匠心，将古代文人雅士聚会的这一大雅事，创新“改良”为赛事活动，这既是对传统文化的传承，也是促进文化创新发展的具体举措。

相信，这些活动将为参会者和广大社会观众提供深入了解沉香花梨文化的机会，也将有效促进中华优秀传统文化的普及和传播，助力文化与产业深度融合。

和 搭建交流平台

古往今来，沉香与花梨不仅是人们生活中的雅器，更是促进文化交流的载体，承载了和而不同的社会观。

丁谓的《天香传》中记载了一个故事：曾有商人（今阿拉伯地区）货船停靠海南，其中为首的商人整日大摆筵宴，但海南当地人却发现他们所焚的沉香“蔚郁不举，干而轻，辨而焦”，于是，当地人找来海南沉香焚，让大食商人们认识了“如练凝液，芳馨之气，持久益佳”的海南沉香。

在古代，海南不仅是沉香的出产地，也是沉香贸易海上航线的中转站。据记载，从汉代开始，东南亚等地的沉香，就随着对外贸易的发展源源不断地被运往海南，再由此输送到中原。

从海上丝绸之路、茶马古道，到今天丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路，沉香与花梨穿越历史，跨越国界，成为传承、弘扬中华优秀传统文化的重要载体。

以香为例，香水直接喷洒，芬芳满身，张扬而直观；而沉香，在使用中更强调意境的感悟，更在意对心灵的熏染和滋养。

理念虽有所差异，却不妨碍不同地区之间以香文化为媒介进行交流，在这一过程中，“和而不同”的思想境界得到了体现。

当前，世界面临着百年未有之大变局，中国提出构建人类命运共同体，尊重文明多样性，促进国际间的人文交流。花梨极具韧性，又以湿润平和的触感示人；沉香彰显宁静致远，传递着和平共处、和而不同的崇高境界，不正是促进人文交流的合适载体吗？

这一次的沉香花梨国际大会，主办方志存高远，表示要努力搭建沉香花梨文化传播、国际交流、经贸合作为一体的综合平台，还将邀请老挝、柬埔寨、马来西亚、新加坡、法国、日本等国家的香文化研究机构嘉宾参会。

看来，这既是一次经贸合作的大会，也将是一次促进中外文化交流、弘扬中华优秀传统文化的盛会，值得期待。

三个字品读沉香花梨

梁君勇

多方联合推动沉香、黄花梨等林业特色产业和文化融合创新发展—— 让海南沉香花梨香飘世界

海南日报全媒体记者 孙慧 刘晓惠

11月29日至12月1日，一场由省内外传媒、收藏、科研、文艺等多个领域力量联合举办的沉香花梨国际大会将在海南国际会展中心举办。

嘉宾荟萃，展品璀璨，万众期待。这场国际大会将通过展会的聚集效应，搭建集文化传播、国际交流、经贸合作为一体的综合平台，进一步传承和弘扬中国传统香文化，推动海南沉香花梨产业与文化深度融合，可持续发展。

从一产“独步”到三产融合

近年来，海南提出要进一步做好椰子树、橡胶、槟榔、花梨、沉香、油茶这“六棵树”文章，让“六棵树”成为促进老百姓致富，海南经济发展的“摇钱树”。沉香、黄花梨是“六棵树”产业中经济价值和价值文化融合发展的品牌产业，也是具有海南地域特色的文化符号。

9月19日，2024沉香花梨国际大会组委会在新闻发布会上介绍，展会区域将展出来自全球不同产区的沉香原料、黄花梨、紫檀、黄花梨、金铜等材质的古董香具、大宗香品、香块、香材等，还有沉香、黄花梨加工制作的文房用品、微雕、镶嵌制品、护肤品、茶产品等等。

融合二、三产，延伸种植、生产加工、文化、研发、购销等一体化的产业链，做大做强消费市场，这是近年来我省沉香、黄花梨产业的发展方向。市场对沉香、黄花梨的需求量也在快速攀升，如沉香产业，目前海南沉香的加工产品就有熏香品、工艺收藏品、药品、沉香日化品等四类约200多种。

在黄花梨产业发展上，东方市、儋州市等黄花梨种植面积较大的市县打造建设黄花梨生态农庄、黄花梨加工厂、黄花梨博物馆等项目，开发黄花梨红茶、蜂蜜、线香、面膜等加工产品，延伸产业链链条，实现生态和经济价值双提升。

以国际交流平台提高影响力

“海南自贸港的开放政策，也将促进海南成为全球沉香花梨产业国际交流合作的最佳平台。”国家林业和草原局沉香产业国家创新联盟副秘书长沈沈沈认为，海南既是沉香、黄花梨的最佳产地，将有来自世界各地的沉香花梨专家、文化名流、企业家等各界人士齐聚海南，共同交流、共商合作，共谋发展。

此次大会已邀请世界沉香主要产区柬埔寨、老挝、新加坡、马来西亚等国家政府官员和商协会代表，以及中科院、中国民协、北京大学、清华大学、故宫博物院等相关沉香花梨领域院士和专家学者，围绕沉香花梨文化传播、产业价值及研究进展、收藏与保护、国际贸易与产业发展等多个议题开展交流，预计将有近20场论坛和相关文化产业分享活动，为海南乃至全国沉香花梨产业的发展提供指导性意见，探索未来发展路径。

大会还将举办全国首届沉香专场拍卖会。该活动将对国际国内沉香价格体系建设提供有力参考，同时为提升沉香市场透明度、增强市场公信力，助力沉香海南交易平台的打造起到重要作用。斗香大赛将征集、评选出一批体现出当前全国、乃至国际沉香花梨品牌价值和水平的作品，获奖作品将被列入精品名录，参加拍卖会拍卖，由超级买手团向国际市场推荐。

“期待通过这次大会，吸引更多国内外企业和投资者关注，并参与到海南沉香及花梨产业的发展中来，共同推动产业走向更加辉煌的未来。”海南省商务厅会展处处长、省会展局副局长盘盘五山表示，希望借助大会的聚合效应，为海南打造一个沉香花梨文化和产业发展的交流平台，让独特的海南文化和特色产业与世界碰撞，推动海南发展。

（本报海口9月19日讯）



由海南黄花梨制成的家具艺术品。资料图



专家观点

中国收藏家协会理事、海南省博物馆原馆长陈江：

沉香和黄花梨是海南特有的文化名片，希望通过本次大会的举办向世界传播海南沉香花梨文化。

国家林业和草原局沉香产业国家创新联盟副秘书长沈沈沈：

我们协调组织近百家的会员单位和关联单位来参会，此次大会将发布沉香领域前沿的科研成果，并向参展单位和观众科普沉香知识。希望多方联合将沉香花梨国际大会打造成会议IP，持续推动沉香花梨产业的创新发展。

海南省民间文艺家协会秘书长张东风：

沉香花梨不仅是海南民间文化领域中两个重要的组成部分，更是海南特有的两个文化符号。尤其在海南自贸港建设如火如荼的当下，沉香花梨还肩负着提升海南自贸港国际文化认同感的重任。

海南美浪湾健康产业集团有限公司董事长崔志强：

活动将吸引来自不同领域、不同背景、不同国籍的专家和学者参与，促进交流与推广。期待通过沉香花梨国际大会的举办，吸引更多的国际友人来到海南，共同推动文旅产业的繁荣与发展。

（文字整理/孙慧 刘晓惠）



屯昌沉香省级林木种质资源库的古树沉香。资料图



沉香念珠。资料图

活 激发产业活力

在一幅晚清年间绘制的海南岛人文风俗地图上，描绘了黎族同胞采集沉香的场景。这样的生产生活画面，让人看到了沉香的多重价值。

无论古今，不管是沉香还是花梨，它们既承载着繁荣地域文化的使命，也承担着一方百姓的生活来源。

苏东坡在海南期间，就曾见到当地群众以沉香换取中原地区运来的牛。到了明清时期，海南黄花梨名声大噪，不少当地人从事相关的职业来谋生。

传承沉香花梨文化，更需激活



更多深度好文
扫码发现